

天择汽车租赁

双倍车款租新车,3年送车权,天择公司12年信誉保证
天择汽车城内 TEL:3333333 转1 手机:15514691045

姆拉迪奇:我不能被活捉

曾藐视国际通缉令公开出现;失去庇护后隐姓埋名,晚年重病缠身



姆拉迪奇

核心提示

2011年5月26日,姆拉迪奇被捕!巴尔干三“奇”的最后一位落网,标志着那段血腥历史已然远去。
1992年到1995年的波黑战争是二战后欧洲历史上最残酷的战争。前南解体后,波黑燃起战火,塞尔维亚族、穆斯林和克罗地亚族为了独立问题展开混战。作为塞族总司令,姆拉迪奇曾经率领军队围困萨拉热窝,占领波黑70%以上的领土,于1995年率兵进入联合国保护下的斯雷布雷尼察市,杀害近8000名穆族男子,成为二战后欧洲最大规模的一次屠杀。
1996年7月,海牙国际法庭发布了逮捕姆拉迪奇的国际通缉令。自此,他开始了15年的逃亡生涯。

1992年4月:
波黑(前南6个联邦国之一)的塞尔维亚族、穆斯林和克罗地亚族在独立问题上出现重要分歧,波黑战争爆发。
1992年4月:
姆拉迪奇率军围困萨拉热窝,切断一切交通和水电供应,时间长达43个月,造成1万多人死亡。
1992年5月:
姆拉迪奇加入新成立的波黑塞族部队,担任总司令;联合国通过对波黑塞族和南联盟实施全面制裁的决议。
1994年3月:
姆拉迪奇的女儿安娜用父亲的手枪自杀身亡,当时只有23岁。
1995年7月:
姆拉迪奇直接指挥斯雷布雷尼察大屠杀,超过7000名穆族男子被杀。
1995年11月:
南联盟塞尔维亚、波黑、克罗地亚三国总统签署《代顿和平协议》,波黑战争结束。
1996年7月:
海牙国际法庭发布了逮捕姆拉迪奇的国际通缉令。
2000年10月:
南联盟总统米洛舍维奇下台。
2001年6月:
米洛舍维奇被引渡至海牙受审。姆拉迪奇失去了重要的庇护者,从此隐姓埋名。
2002年5月:
南斯拉夫政府与海牙战争罪法庭签订协议,允许引渡战犯。
2003年8月:
姆拉迪奇母亲去世后几个小时,北约军队搜查了她的房间,没有找到姆拉迪奇。
2006年3月11日:
米洛舍维奇死在海牙狱中,时年64岁。
2008年7月22日:
逃亡12年后,原波黑塞族领导人卡拉季奇被逮捕。
2010年2月:
姆拉迪奇的战争日记被发现。
2011年5月26日:
逃亡15年后,姆拉迪奇被捕。



5月29日,贝尔格莱德,人们抗议姆拉迪奇被捕。

69岁老人束手就擒

“恭喜你们,终于找到了你们要找的人。”
2011年5月26日凌晨4时,贝尔格莱德郊区拉扎雷沃村,一群身穿黑衣的塞尔维亚特种部队士兵闯进一所房子,询问屋里的老人是不是姆拉迪奇,老人给出了肯定的答复。他交出了两把手枪和自己的身份证——上面写着“拉特科·姆拉迪奇”。经过15年的逃亡,背负上百万血债的昔日战争强人姆拉迪奇,终于落网了。
对很多塞尔维亚人来说,他是一个英雄,是国家荣誉和价值的守护者;但对更多的人而言,他是一个嗜血的杀手,是恐怖如撒旦的恶魔。
15年来,塞尔维亚从未放弃搜捕姆拉迪奇。无论何时,贝尔格莱德机场总会有一张贴着头像的告示,猛一看好像是寻人启事,但实际上是姆拉迪奇的通缉令。
15年来,姆拉迪奇经历神秘,众多传闻包裹着他。他有无数次死亡传闻,与此同时,从牙买加到希腊,有不少人声称见过他;人们谈论着他在逃亡期间的冒险活动,其惊险程度不输于好莱坞大片。
但是,当传说褪去,打开门,出现在突击队员面前的,只是一位衣着不整的69岁普通老人。
他没有反抗,顺从地让突击队员们铐上手铐。他也没有改装面容,没有留长胡子,而是保留着自己的本来面貌——他瘦了不少,脸色苍白,因为“常年不见阳光”。

他过着苦行僧一样的生活

“姆拉迪奇过着苦行僧一样的生活,他几乎从不离开自己的藏身之处,也从不开窗。他的房间乱成一团,有个旧手机,很多药散落在桌子上。”塞维尔民族事务部长拉西姆·利亚伊奇表示,“当时他正在给自己配药”。
据利亚伊奇介绍,看到许多人进入前院后,姆拉迪奇曾试图远离窗户,希望警察的注意力集中到旁边一幢房子上,但他的希望落空了。
“警察走近了他所在的房子,敲门。他主动走上前去,递交了自己的身份证,他并没有试图隐藏自己的身份。”利亚伊奇表示,姆拉迪奇的身份已经过期。
落网之后,姆拉迪奇的生活事无巨细地落入公众视野。人们或许想问,这15年来,他究竟藏在哪儿?如何躲避天罗地网的追捕,而塞尔维亚政府与这位身负“偶像”和“战犯”双重身份的前领袖之间,又有着怎样的恩怨情仇?

不理通缉令继续逍遥

从1996年到2001年,是姆拉迪奇逃亡历程中的黄金时代。
1995年7月,身为波黑塞族军队总司令的姆拉迪奇率兵进入联合国保护下的斯雷布雷尼察市,杀害近8000名穆族男子并埋尸,制造了二战后欧洲最血腥最恐怖的一次种族屠杀。
1996年,位于海牙的前南刑庭指控姆拉迪奇涉嫌在波黑战争期间犯有种族灭绝罪、战争罪和反人类罪,并发出了国际通缉令。
那时的姆拉迪奇,显然没有将通缉令放在眼里。作为总司令,姆拉迪奇拥有极高的声望,尽管他制造的斯雷布雷尼察大屠杀让穆斯林世界讨伐四起,但塞尔维亚人依然尊重他。他们认为,他虽然粗暴,但不失公平,不会腐败。许多领导人都通过战争致富,但姆拉迪奇没有。
遭受指控后,姆拉迪奇一直和家人住在一起,直到2001年。
这段时间里,他公开住在位于贝尔格莱德的住宅中。
姆拉迪奇的邻居亚利山大·米哈伊洛维奇回忆说,那时候姆拉迪奇家里“门庭若市”,人们竞相来探访他,“每个人都来表达他们的尊重”,甚至包括后来接替米洛舍维奇成为南斯拉夫总统的科什图尼察。

失去庇护无声逃亡

姆拉迪奇如此逍遥,是因为塞族势力一直在保护他,其中最重头的人物就是另一位战争强人米洛舍维奇。但是,姆拉迪奇的好日子,在2001年宣告结束。
这一年发生了很多变化,最重要的是——亲西方的佐兰·金吉奇出任塞尔维亚共和国总理,在2000年失去权力的前总统米洛舍维奇被送往联合国海牙国际法庭。
从此以后,姆拉迪奇消失了,开始居无定所的逃亡生活。据他的一位同时被捕的助手表示,大部分时间,他辗转在贝尔格莱德的建筑群中。
“我们把他从一套住宅转移到另外一套,平均每两周到三周就转移一次。”这名助手表示,“有时候我会和他下国际象棋,给他送食物、报纸,我们经常聊天。”
国际象棋是姆拉迪奇战争时期的一大消遣,他在行军路上、在军事指挥部里,甚至在前线上,都会跟人下国际象棋。

“他求我们杀死他”

逃亡期间,女儿安娜的自杀是姆拉迪奇挥之不去的心事。
“他经常长篇大论地谈到他的女儿,他怀疑安娜是被情报部门的人杀害的。”该助手表示。姆拉迪奇也会询问他的妻子和儿子生活得怎么样。“但我们从不讨论战争。”
大部分时间,局促于室内的生活令姆拉迪奇情绪变化剧烈。助手回忆说,姆拉迪奇有时候精神很好,有时候却很消沉。
有时候,姆拉迪奇会要求“一旦有人来抓我,你们就开枪打死我”。有时候,则是病痛令他崩溃。“我们不能带他去看医生。”助手说,只能给他一些止痛药。“但他痛得如此厉害,甚至会乞求我们杀死他。”
姆拉迪奇一直随身携带一把子弹上膛的手枪,但在被逮捕时,他并没有兑现自己“不能被活捉”的誓言,而是束手就擒。
有时候,姆拉迪奇也会出去散步,基本是晚上。他的助手偶尔会陪他同去。“我们表现得就像两位靠领取养老金过活的老人。”

塞版“突袭本·拉登”

在过去数十年中,塞尔维亚警方收到过数千条有关姆拉迪奇下落的报信,但最终都一无所获。塞尔维亚和美国政府共同开出了100万美元的悬赏通缉令,也无疾而终。
3年前,前波黑塞族领导人卡拉季奇被捕后,塞尔维亚政府开始冻结姆拉迪奇的养老金,并采取全面出击的策略,追捕姆拉迪奇。
上个月,塞尔维亚情报部门监测到,姆拉迪奇的家庭成员一直在帮助姆拉迪奇躲藏,他们也监控到一个可能是姆拉迪奇助手的人物。发现对方在反复打电话,预订一个到塞尔维亚北部村子的行程。
他们保持对这名助手的继续监控,最终果然在姆拉迪奇堂兄的这座房子里找到了他。
塞尔维亚官员表示,这种手法与美国追捕本·拉登的手法大同小异。(据《新京报》)

